

中国—东盟合作结硕果 RCEP开启合作新高度

新华社记者 王嘉伟 黄浩铭 郭轶凡

第19届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会日前在广西南宁开幕。国际观察人士认为,以东博会为窗口,外界见证中国—东盟合作不断释放活力、结出硕果。在区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施的第一年,中国和东盟贸易和投资合作迎来新机遇,区域经济一体化注入新动能。

平台魅力日益凸显

自2004年成功举办以来,东博会日益成为中国与东盟间的重要对话合作平台。本届东博会展览总面积达10.2万平方米,首次设立东盟和RCEP精品展区,吸引1600多家企业现场参展,约2000家企业“云”参展,充分发挥出交流平台与对话窗口的作用。

走进展厅,各国特色商品琳琅满目,展位前人头攒动。“这是我第三次参加东博会,展会现场非常热闹!”从事护肤品贸易的菲律宾商人卡罗琳希望通过进博会、服贸会、东博会等平台,将菲律宾优质产品介绍给中国消费者。

泰国广西总会副主席陈良军表示,从首届东博会开始,该协会每年都组织泰国企业参展。东博会为中国与东盟经贸往来、中国

—东盟自贸区建设与发展注入了驱动力。

马来西亚是今年东博会主题国,参会企业涉及食品饮料、保健、石油和天然气等多个领域。马来西亚对外贸易发展局首席执行官穆斯塔法日前表示,尽管新冠疫情还在肆虐,马来西亚企业仍踊跃参加本届东博会,期待与中国企业建立密切和长期的业务关系。

18年来,在联通区域、促进合作方面,东博会的平台魅力日益凸显,迄今共吸引约101.5万名客商参会,为中国—东盟自由贸易区和“一带一路”项目建设助力。

东盟秘书长林玉辉说:“东博会对于加强本地区企业、贸易商和投资者之间的商业网络和区域互联互通至关重要。”

RCEP红利共乘

18年来,东博会始终围绕推动中国—东盟友好合作的宗旨,致力于搭建平台、畅通渠道、增进交流、拓展合作,并在RCEP政策效应下不断激发合作活力。

今年是中国东盟全面战略伙伴关系开局之年,也是RCEP生效实施的第一年。本届东博会以“共享RCEP新机遇,助推中国—东盟

自由贸易区3.0版”为主题,各方签订的合作项目远多于2021年。

RCEP生效实施以来,互联互通持续推进,贸易红利不断释放,经贸投资提质升级。中国海关总署数据显示,今年前8个月,中国对东盟进出口同比增长14%。同期,中国与RCEP其他14个成员国进出口同比增长7.5%。

“RCEP所取得的成就是实实在在的。”上海日本商工俱乐部理事长垣内隆在参加东博会相关活动时表示,RCEP是振兴地区经济活动的重要工具。

仅今年1月至4月,泰国出口商在RCEP框架下申请原产地证书总值就达2.04亿美元;利用RCEP优惠政策进口方面,泰国进口货物总值超过7000万美元。

泰国法政大学经济学院副教授阿颂西认为,RCEP成员国分享优惠政策红利,提升贸易便利化水平,推动经贸和投资增长,展现出RCEP带来的务实合作成果。

区域合作成效显著

作为中国与东盟合作平台,东博会和峰会历来共举办涉及互联互通、产能、海关、

金融等40多个领域的高层论坛,促成国际陆海贸易新通道、中国—东盟信息港、中国—东盟多式联运联盟等一批项目落地,见证中国—东盟自贸区建成、中国和东盟互为第一大贸易伙伴、RCEP生效实施等标志性成就。

观察人士认为,中国与东盟的合作不仅激发更大发展潜力,而且为区域经济一体化注入新动能。

三菱商事东亚总代表中塚润一郎表示,虽然疫情尚未结束,但RCEP成员国的进出口额持续增长,显示出区域经济发展的韧性和RCEP对巩固供应链的积极作用。

新加坡太平船务集团执行主席张松声认为,RCEP成员国产业互补性强,有助于扩大亚太区域间贸易合作,提升区域产业链供应链的安全、稳定和开放水平。RCEP也将成为增进国际经贸往来的关键推动力。

中国能源建设集团有限公司董事长宋海良向记者表示,从共建“一带一路”倡议在东盟国家落地到RCEP生效,东博会见证了中国与东盟关系逐步成为亚太区域合作中最成功和最具活力的典范。(参与记者:毛鹏飞 程睿 王亚光) (新华社北京9月18日电)

中国国家大剧院上演歌剧作品在美国广播电台播放

新华社芝加哥9月17日电(记者徐静 剑平)17日起,8部在中国国家大剧院上演歌剧的录制作品,陆续通过美国芝加哥古典音乐广播电台向全美众多城市和地区的听众播放。

8部歌剧作品均由中国国家大剧院与中外指挥家、歌唱家联合完成。17日首期播放的是《采珠人》,此后还将陆续播出《水仙女》《风流寡妇》《罗密欧与朱丽叶》《唐·帕斯夸莱》《法斯塔夫》《爱之甘醇》和《夏日彩虹》。

中国国家大剧院副院长宫吉成在接受记者书面采访时说,此次合作一方面将深化中美在文化艺术领域的交流合作,促进双方在舞台表演艺术上的交流互鉴,另一方面能够将中国声音向世界传播,让全球共享高质量的艺术精品。

芝加哥古典音乐广播电台台长乔治·普雷斯顿表示,非常荣幸能与中国国家大剧院合作,将优秀的歌剧作品呈现给美国听众。

据介绍,中国国家大剧院与芝加哥古典音乐广播电台的合作始于2021年,双方合作制作了13期中国国家大剧院管弦乐团演奏节目,目前已有20多家美国主流广播电台转播了这一系列节目。

山西碧村遗址发现距今约4000年的防御体系

据新华社太原9月18日电(记者王学涛)山西省考古研究院发布最新考古成果称,发现山西碧村遗址外城门具有明显防御性质,认为这处龙山时代大型石城聚落应为黄河畔一座关口城市。碧村遗址位于山西省吕梁市兴县碧村村北,地处蔚汾河与黄河交汇处,面积约75万平方米,时代主要为龙山晚期,距今4200年至3800年,其中最兴盛时期距今4000年左右。

经国家文物局批准,山西省考古研究院对碧村遗址进行了考古发掘,2015年至2018年,对碧村遗址核心区小玉梁地基石砌建筑群进行整体揭露;2020年至2022年,主要发掘了外城门。

此次考古项目领队、山西省考古研究院华夏文明研究所所长张光辉介绍,该遗址是一处具有内外双重城墙的石城聚落。碧村先民借助遗址南、北、西三面环河临沟的天险,在遗址中部、东部各修筑一道城墙及城门,控制通道。

日本岸田内阁不支持率首超支持率

据新华社东京9月18日电(记者郭丹 姜楠梅)根据日本共同社和日本经济新闻18日分别公布的最新民调结果,日本首相岸田文雄领导的内阁支持率再创新低,且不支持率首次超过支持率。

共同社17日和18日进行的民调显示,岸田内阁支持率创新低降至40.2%,不支持率则首次超过支持率,达到46.5%。日本经济新闻和东京电视台16日至18日进行的联合民调显示,岸田内阁支持率跌至43%,不支持率升至46%,不支持率同样首次超过支持率。

共同社和日本经济新闻认为,日本执政党自民党在应对统一教会问题上的表现、在民意存在显著分歧情况下为首相安倍晋三举行“国葬”以及没有很好抑制物价上涨等因素是影响内阁支持率的主要原因。

此外,共同社还就美军普天间基地搬迁至边野古地区的相关问题进行了调查。57.1%的调查对象对此表示不支持。

兴业银行长春分行落地首单股权激励业务

本报讯(记者钟林翰)近日,为充分发挥“商行+投行”优势,给企业提供优质综合金融服务,兴业银行长春分行落地首单上市公司限制性股票激励融资业务。

长春某医药企业主要从事基因工程生物药品的研发、生产和销售。该公司于今年7月9日发布了2022年限制性股票与股票期权激励计划相关公告。兴业银行长春分行主动与该公司对接了解情况,第一时间为其高管及核心员工量身定制了专属金融服务方案。在推进该业务落地期间,因疫情影响,为保证该项目如期落地,兴业银行长春分行成立业务专班,克服重重困难,实现了该笔股权激励业务的顺利落地。

今年以来,兴业银行长春分行认真贯彻落实总行战略部署,持续擦亮“投资银行”名片,引金融活水助力企业焕发新动能。

东北抗联博物馆展出日军侵华新物证

新华社哈尔滨9月18日电(记者杨思琪)“九一八”事变91周年之际,记者从东北抗联博物馆了解到,该馆首次对外展出侵华日军使用的回转式射击鉴定写真机。

据介绍,该写真机是一架形似重机枪的军用训练器械,表面喷有黑漆,长97厘米,

管口直径8.3厘米,口内装有摄像机镜头,尾部有木质把手。在装写真机的木箱上印有“回转式射击鉴定写真机”“第1307号”等字样。经鉴定,它是侵华日军陆军航空部队进行射击训练及作战时使用的照相枪,对研究日本帝国主义侵华历史具有实

证价值。

由哈尔滨一名市民在1996年捐赠的这架写真机上有瞄准镜和扳机,仿制英式“海瑟”式照相枪。通过反光镜可以准确看到航空炮、航空枪的弹着点和命中情况,必要时可以通过扳机联动摄像机快门,把射击过程拍

摄下来,用冲洗出来的底片观察研究射击的准确度。

1938年6月,日本关东军在哈尔滨市平房区等地划定特别军事区域,侵华日军第七三一部队成为日本细菌武器研究中心和细菌战指挥大本营。据推测,该写真机是上述驻军进行空中射击训练时使用的。

东北抗联博物馆馆长刘强敏说,这一日军侵华新物证的展出,再次印证了日本发动全面侵华战争的罪行,警示人们要勿忘国耻、居安思危,铭记历史、珍爱和平。



9月18日,在哈尔滨市南岗区红旗大街上,市民在防空警报试鸣时肃立。当日是九一八事变91周年纪念日,黑龙江省哈尔滨市举行防空警报试鸣演练,铭记历史,缅怀先烈。
新华社记者 张涛 摄

拓宽“金融活水”灌溉渠道

建行吉林省分行打造服务乡村振兴“吉林样板”

初秋时节,吉林省吉运农牧业股份有限公司的牛肉养殖场内,一头头健硕的安格斯肉牛正在悠闲地吃着草料。“养殖场现有安格斯肉牛2万余头,建行吉林省分行投放的‘裕农吉牛贷’贷款有效解决了我们企业融资难问题,助力企业进一步扩大规模。”吉林省吉运农牧业股份有限公司董事长郑海峰说。

乡村振兴,离不开金融助力。作为国有大型商业银行,建设银行吉林省分行履行责任担当,把助力乡村振兴作为一项重大任务,纵深推进新金融实践,强化顶层设计,不断拓宽金融活水灌溉渠道,挖掘催生新发展动能增长点,加快打造建行服务乡村振兴的“吉林样板”。

把“金融活水”注入田间地头

正值八月底,吉林省松原市前郭县的稻田长势喜人,曾经的盐碱地变为宝地,摇身变成有机、绿色优质农产品的农场。

“今年是我们公司投资扩产的关键一年,有600公顷盐碱地开垦项目需要进行投资建设,资金压力非常大。建行在关键时刻给予我们支持,以创新乡村振兴绿色金融的方式为盐碱地开垦项目提供了1.9亿元项目贷款,让我们的项目能够落实。”松原市善鑫农业有限公司副总裁韦大伟介绍,善鑫农业有限公司通过有机水稻种植和秸秆综合利用,实现农业废弃物还田再循环,提升耕地质量。



2022年1月,吉林省政府工作报告中提出,吉林省将加快国家粮食安全产业带建设,启动实施“千亿斤粮食”生产工程。建设银行吉林省分行抢抓政策机遇,发挥金融科技优势,以总行“裕农快贷”及乡村振兴贷两大产品包为抓手,强化平台建设,与涉农信贷投放的互联互通,打通粮食全产业链各环节堵点堵点。

“今年在支持吉林省‘千亿斤粮食’工程方面,建行与吉林省农业农村厅合作上线了农村土地经营权流转管理系统,实现农户土地经营权线上流转、抵押,同时根据农户土地面积提供信用贷款服务。”建行吉林省分行普惠金融事业部/乡村振兴金融部总经理张晓丽说。

此外,建行吉林省分行与吉林省农担公司、吉林省金控集团合作,推出农担贷、惠农e农等多种信贷产品,根据市场主体需求,优化农户贷款

申办流程,为农民带来便利,把“金融活水”注入田间地头。

用新金融“贷”动产业兴旺

2021年12月,吉林省吉运农牧业股份有限公司以活体牛为抵押物,成功获得建设银行白城分行发放的“裕农吉牛贷”贷款5637.5万元。这是全国建设银行系统内发放的首笔肉牛活体抵押贷款,同时也是全省建行首笔乡村振兴贷款。

作为白城市当地一家集牧草、种牛、牛肉等产业为一体的省级农业产业化企业,吉林省吉运农牧业股份有限公司依托“政府+企业+金融+合作社(养殖户)”五位一体的养殖模式在实现企业快速发展的同时,也为合作养殖户及家庭农场带去了可观的收入。

“以前只有固定资产可以抵押,现在活牛也可以抵押了,解决了过去‘家财万贯,带毛的不算’的难题,资金能够迅速融入到企业或农户手中,大大降低了我们企业的融资成本,企业发展迈上新台阶。”郑海峰说。

为响应吉林省政府“秸秆变肉”暨千万头肉牛工程的重要工作部署,建行吉林省分行不断加大信贷资源投入,丰富金融产品体系,打造龙头企业全产业链综合服务模式、“五位一体+裕农吉牛贷”的吉运模式、“农村集体经济组织+裕农快贷(集体抵押押版)”的通榆模式、“新



昔日盐碱地今日稻花香。

型农业经营主体及农户+农担”的合作模式,将金融活水注入肉牛产业。

“裕农吉牛贷”活体抵押贷款产品通过与保险公司、第三方专业监管机构合作,既解决了肉牛活体抵押的疾病疫病、贷后监测问题,也解决了肉牛行业的融资难题。”张晓丽说。截至目前,已为3户企业完成授信1.88亿元,累计发放贷款1.88亿元。

精准帮扶出实招解难题

“手续简单、放款快,没有建行这笔贷款的帮助,我这厂子不能发展得这么好!”长春市双阳区鹿乡镇方家村农户卢尚东养殖已有10余年,在当地小有名气。随着梅花鹿养殖业发展持续向好,卢尚东有了扩大经营规模的想法,但资金紧张却是摆在他面前的难题。

“市场不等人,机会更不等人。在建行双阳支行举办的助农信贷现场宣讲会上,我了解到

“兴农贷”不用抵押就可以办理,抱着试一试的心态,我提交了申请。”卢尚东说。建行工作人员通过现场实地调查和系统测算,为他发放了20万元贷款,及时解决了资金难题。

据了解,卢尚东此次申请的“裕农快贷-兴农贷”是建行吉林省分行通过细分农业生产对象及特色产业聚集,通过建档立卡,建立农户准入评价及授信模型,为符合条件的借款人办理的个人流动资金贷款业务。借款人通过个人手机银行、个人网银、建设银行互联网站、智慧柜员机和乡村振兴综合服务平台等渠道均可申请办理。

“今年7月份,建行吉林省分行围绕吉林省十大产业集群、大型农产品交易市场、特色农产品集散地,依托大数据和金融科技优势,创新推出‘裕农快贷-兴农贷’,为金融助力乡村振兴再添活力。”张晓丽说。

截至目前,建行吉林省分行已为170农户发放“裕农快贷-兴农贷”2198万元,有效缓解了农户融资难、融资慢、融资贵等难题。